



**ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ  
СОБРАНИЕ  
ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ  
СЕДЬМОЙ СОЗЫВ  
ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

22 марта 2023 года № 720

г. Оренбург

Об отчете начальника Управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Оренбургской области о деятельности полиции на территории Оренбургской области в 2022 году

Законодательное Собрание области

п о с т а н о в л я е т :

1. Принять отчет начальника Управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Оренбургской области о деятельности полиции на территории Оренбургской области в 2022 году к сведению (прилагается).
2. Разместить настоящее постановление и отчет начальника Управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Оренбургской области на сайте Законодательного Собрания Оренбургской области.
3. Контроль за исполнением данного постановления возложить на комитет Законодательного Собрания области по законности, правопорядку и делам национальностей, общественных объединений и религиозных организаций.
4. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Законодательного  
Собрания Оренбургской области



С.И.Грачев

Отчет начальника УМВД России по Оренбургской области  
о деятельности полиции в 2022 году перед Законодательным Собранием  
Оренбургской области

22 марта 2023 года

Основные итоги 2022 года проанализированы на расширенном заседании коллегии Управления, направлены Вам в соответствующей аналитической записке. Поэтому, полагаю целесообразным остановиться на наиболее значимых достижениях и нерешенных проблемах.

Период был непростым. Нарастание внешних вызовов, осложнение социально-экономической ситуации безусловно отражается на состоянии правопорядка в регионе и работе полиции.

Несмотря на неблагоприятные условия, органы внутренних дел выполнили поставленные задачи и обеспечили полный контроль за оперативной обстановкой.

Свидетельством тому является высокий уровень доверия граждан и удовлетворительная оценка по результатам проведенного комиссией МВД России инспектирования.

Более того, отмечу, что Управление остается в десятке лучших подразделений в стране.

Осложнений криминальной ситуации в Оренбургской области в минувшем году не зафиксировано.

Тренд общего сокращения преступности отмечается на протяжении последних двух лет.

А количество умышленных причинений тяжкого вреда здоровью, разбоев, грабежей и ряда других значимых преступлений снижается из года в год.

Раскрываемость тяжких и особо тяжких преступлений против личности близка к ста процентам, корыстно-насильственных – порядка 95%.

Установлены фигуранты, причастные к противоправным деяниям, получившим большой общественный резонанс. В их числе раскрытые совместно со Следственным комитетом убийства врача-терапевта Федоровой, почтальона Лобачева.

Всего нами установлено свыше 10 тысяч лиц, совершивших преступления. Расследованы уголовные дела практически по 13 тысячам криминальных посягательств.

Системная работа организована по преступлениям прошлых лет.

В истекшем периоде раскрыт 561 такой факт. В их числе 3 убийства, совершенные в 90-х годах прошлого столетия (1992, 1994, 1998 годы).

Это явилось следствием кропотливой работы с материалами уголовных дел, повторного погружения в обстоятельства, возвращения к ранее опрошенным свидетелям и потерпевшим.

В то же время не по всему спектру преступных посягательств возможно в полном объеме реализовать принцип неотвратимости наказания.

Продолжают оказывать существенное влияние на состояние оперативной обстановки хищения, совершаемые с использованием средств телекоммуникации.

Несмотря на их количественное снижение более чем на 12%, данный вид криминальных посягательств составляет сегодня одну пятую часть общего массива преступности.

Ущерб в этой сфере причинен весьма значительный – около 650 миллионов рублей.

Давно перестало быть секретом, что против нас действуют иностранные кол-центры и механизмы привлечения к ответственности организаторов и исполнителей данных преступлений пока не существует.

Тем не менее, внедряем новые методы и средства документирования криминальных схем.

Как итог – почти на 4% больше установлено лиц, причастных к совершению подобных деяний.

Активная работа ведется в плоскости защиты населения от дистанционных хищений. Совместно с органами власти Оренбургской области реализован план профилактических мероприятий в сфере ИТТ. Продолжаем настойчивые попытки донести до каждого домовладения и каждой организации информацию о том, как не стать жертвой мошенников.

Полагаю целесообразным развитие киберволонтерских движений. В условиях, когда количество хищений, совершаемых с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, превышает число «классических» уличных преступлений, формы участия граждан в охране общественного порядка нуждаются в определенной трансформации.

Говоря в целом о профилактике правонарушений, отмечу, что заметно повысилась личная и имущественная безопасность граждан на улицах и в иных общественных местах. Снизилась криминальная активность несовершеннолетних и лиц, ранее совершавших преступления. Меньше совершалось правонарушений под воздействием алкоголя.

Во многом – это заслуга участковых уполномоченных полиции, которые выполняли задачи в условиях возросших нагрузок.

Реализация Концепции<sup>1</sup> развития службы, рассчитанной до 2023 года, позволила повысить обеспеченность сотрудников служебными помещениями до 95%, автомобилями – до 93%, компьютерами – до 73%.

В 2022 году им выделено 11 служебных помещений, в том числе 5 – в областном центре. Данная работа проводилась в тесном контакте с Правительством области.

---

<sup>1</sup> Концепция развития службы участковых уполномоченных полиции территориальных органов МВД России на 2020-2023 годы.

К сожалению, принятых мер недостаточно для того, чтобы можно было говорить о полной социальной защищенности участковых уполномоченных полиции. Некомплект в службе возрос почти на 30%.

Возможности регионального бюджета для укрепления подразделений участковых уполномоченных полиции не используются.

Знаковый рубеж в текущем году – 100-летие службы рискует превратиться в праздник «со слезами на глазах».

Считаю, что вклад сотрудников данных подразделений в обеспечение правопорядка в Оренбуржье более чем достойный для того чтобы региональные власти обратили внимание на их нужды и чаяния.

В минувшем году при значительно возросшем количестве массовых мероприятий сотрудники полиции сработали профессионально и грамотно. Серьезных нарушений правопорядка не допущено.

Конечно, внешняя сторона этого благополучия скрывает большую работу по противодействию системным попыткам дестабилизировать обстановку. Поэтому борьба с экстремизмом оставалась ключевым направлением нашей работы.

Решались новые задачи в этой сфере, связанные с пресечением попыток дискредитировать Вооруженные Силы Российской Федерации.

Эффективным инструментом здесь стал пакет федеральных законов от 4 марта 2022 года, позволяющий органам внутренних дел действовать на опережение и своевременно изолировать тех, кто «раскачивает» ситуацию.

За дискредитацию Вооруженных Сил и недостоверные сведения об их использовании к административной ответственности привлечено 27 граждан. Возбуждено 4 уголовных дела.

Во взаимодействии с Роскомнадзором и областной прокуратурой ограничен доступ к 13 ресурсам, содержащим запрещенный контент.

В отношении лиц, придерживающихся нацистской идеологии и распространяющих экстремистские материалы, возбуждено 8 уголовных дел и 182 административных производства.

Серьезным раздражителем в прошедшем году стал всплеск ложных сообщений о фактах терроризма. Объектами воздействия в основном являются учреждения образования, социальные органы и торговые комплексы.

Подавляющее большинство данных сообщений направляется из-за рубежа. В связи с этим реализуемый оперативно-розыскной потенциал не позволяет установить всю преступную цепочку и обеспечить неотвратимость наказания.

В то же время мы не имеем права ставить под угрозу жизни людей и не выполнять весь предписанный в таких случаях комплекс мероприятий.

Работаем над поиском новых решений указанной проблематики.

В современных реалиях значительно возросла актуальность вопросов противодействия незаконному обороту оружия.

Сотрудниками полиции на учет поставлено 169 преступлений отмеченной категории.

Изъято 46 единиц огнестрельного оружия, свыше 26 тысяч боеприпасов, порядка 10 килограммов взрывчатых веществ и 13 взрывных устройств и компонентов.

Наряду с этим, в полном объеме исполнено поручение Президента по проверке владельцев гражданского стрелкового оружия, которых насчитывается порядка 28 тысяч. Девяносто единиц вооружения хранились с нарушениями и были изъяты. Сто тридцать три собственника привлечены к административной и семь – к уголовной ответственности.

В числе приоритетов оставалось разоблачение организованных групп и преступных сообществ, в том числе сформированных по этническому принципу.

Задokumentировано более 160 преступлений, совершенных в указанных формах. К уголовной ответственности привлечено 196 активных участников.

Направлено в суд уголовное дело в отношении фигуранта, занявшего высшее положение в преступной иерархии и организовавшего совершение 4 умышленных убийств.

Повышалась эффективность розыскной работы.

Сотрудниками полиции задержано более четырехсот восьмидесяти подозреваемых и обвиняемых.

Установлено 99 пропавших без вести. Идентифицировано 6 неопознанных трупов.

Показательно сравнение результатов этой деятельности с итогами ее десятилетней давности. Остаток неразысканных обвиняемых и пропавших без вести снизился практически в 3 раза, а неопознанных трупов – в 7 раз.

К сожалению, даже такие впечатляющие результаты, блекнут на фоне единичного резонансного происшествия, когда не удалось обнаружить пропавшего ребенка.

Делаем все возможное, чтобы исключить подобные факты.

В минувшем году наращивалась наступательность в вопросах противодействия наркопреступности.

Пусть Вас не вводит в заблуждение снижение общего вала таких преступлений. Это лишь особенности квалификации по многоэпизодным уголовным делам.

Фактически удалось повысить эффективность работы по привлечению к уголовной ответственности наркосбытчиков<sup>2</sup>.

Основной упор делаем на оперативную разработку организованных групп. В прошлом году задержано 49 их участников. Ликвидировано 3 подпольные лаборатории.

Из незаконного оборота изъято порядка двухсот двадцати килограмм запрещенных веществ.

Примером эффективной работы стало задержание организатора и активного участника межрегиональной преступной группы, действующей под видом интернет-магазина «Империя грибов».

---

<sup>2</sup> На 4%, со 192 до 200 лиц.

Наряду с мерами уголовного характера реализовывался широкий спектр профилактических мероприятий. В том числе, направленных на пропаганду здорового образа жизни, побуждению к избавлению от наркотической зависимости.

Показательным результатом является сокращение на 10% количества лиц с диагнозом «наркомания».

В ходе нашего сотрудничества с Роскомнадзором ограничен доступ к более чем двум тысячам сайтов и интернет-страниц, содержащих сведения о распространении наркотиков.

В условиях неблагоприятных внешних условий значительно возросла актуальность защиты экономических основ государства, интересов бизнес-сообщества, господдержки импортозамещения.

В течение года в регионе пресечено 1059 преступлений экономической направленности. Свыше 90% из них выявлено сотрудниками органов внутренних дел.

Доказана причастность организованных преступных групп и сообществ к восьмидесяти девяти уголовно-наказуемым деяниям, что в пять с половиной раз больше показателя предыдущего года.

Размер причиненного материального ущерба по экономическим составам превысил 850 миллионов рублей, возмещен на 95%.

Полицией пресечено 325 коррупционных преступлений. Каждое пятое – в крупном или особо крупном размере. Уголовные дела возбуждены в отношении пяти должностных лиц органов государственной власти и девяти представителей местного самоуправления.

Задokumentировано 38 криминальных посягательств в сфере освоения и распределения средств в рамках национальных проектов.

Объективные причины побудили больше внимания уделять контролю за миграционными процессами.

По инициативе Управления внесены региональные изменения, касающиеся конкретизации правового статуса лиц, прибывших из зоны СВО и подлежащих постановке на миграционный и регистрационный учеты.

На практике эта работа проведена в отношении восьмисот шестидесяти граждан.

Принято в гражданство Российской Федерации 152 жителя новых регионов.

Реализуя контрольно-надзорные полномочия в прошедшем году пресечено более 22,5 тысяч административных правонарушений, связанных с пребыванием, проживанием и трудовой занятостью в Российской Федерации.

Успешно использовались механизмы удаления нарушителей за пределы страны с одновременным закрытием въезда. Всего выдворено 660 иностранных граждан и лиц без гражданства.

Привлекаются к ответственности лица, оказывающие услуги по незаконной легализации на нашей территории. В регионе выявлено 76 преступлений, связанных с фиктивной постановкой на учет иностранцев по месту пребывания.

Вопреки общероссийской тенденции в Оренбургской области зафиксировано снижение количества криминальных проявлений со стороны иностранцев.

При этом около 15% подобных фактов – это инициативно выявленные органами внутренних дел наркопреступления.

Важнейшим приоритетом в минувшем году было сохранение жизни и здоровья участников дорожного движения.

Повышение безопасности в этой сфере осуществлялось на основе системного подхода.

После наделения Госавтоинспекции соответствующими полномочиями организован надзор за соблюдением правил проведения технического осмотра транспортных средств, а также регламентировано участие в контроле за состоянием автобусов.

Установлено около полутора тысяч нарушений, связанных с технической неисправностью пассажирского транспорта.

Выявлено порядка четырехсот нарушений, допущенных должностными и юридическими лицами при строительстве, ремонте и содержании дорог.

Объявлено около пятисот предостережений о недопустимости нарушений обязательных требований.

В истекшем году пресечено более семи тысяч фактов управления автомобилем в состоянии опьянения. Из них каждый седьмой факт – повторно.

Мы отчетливо видим, как формируется нетерпимое отношение общества к тем, кто садится за руль в нетрезвом виде.

В ходе проверки полученных от граждан сигналов задержано 298 пьяных водителей. Число ДТП с их участием сократилось на 20%.

Благодаря применению системы автоматической фиксации нарушений Правил дорожного движения почти на 20% сократилось количество аварийно-опасных участков дорог.

Комплексными мерами удалось сохранить общую тенденцию снижения количества дорожно-транспортных происшествий и раненых в них граждан<sup>3</sup>.

Значения показателей социального и транспортного риска не вышли за пределы установленных границ.

В рамках реализации основных функций и полномочий дальнейшее развитие получил ведомственный сегмент системы предоставления государственных услуг.

В прошлом году нами рассмотрено свыше девятисот тысяч заявлений.

Кроме того, Управлением обработано более семисот сорока тысяч запросов в рамках коммуникации с другими ведомствами.

Продолжены мероприятия по обеспечению качества и повышению доступности оказываемых услуг. Прилагаем усилия для максимального сокращения времени ожидания в очереди. Сегодня оно составляет не более пяти минут.

---

<sup>3</sup> Количество ДТП сократилось с 1422 до 1322 (-7%), количество раненых – с 1762 до 1612 (-8,5%).

А отдельные вопросы возможно решить полностью дистанционно. И мы видим, что такой формат наиболее востребован.

Работаем над решением новых задач, включая расширение спектра взаимодействия с МФЦ и ФГУП «Паспортно-визовый сервис».

Особо хочу подчеркнуть в своем выступлении, что достижение положительных результатов по большинству направлений оперативно-служебной деятельности обеспечено на фоне значительного некомплекта личного состава.

Только за 2022 год количество уволившихся из органов внутренних дел сотрудников в сравнение с прошлым годом возросло практически на 8%. А если проводить параллели с 2020-м, то рост составил уже 70%.

В связи с этим коллектив Управления работал в условиях повышенной нагрузки. И эта негативная тенденция превратилась в одну из ключевых проблем для органов внутренних дел.

Причины происходящих процессов лежат прежде всего в экономической плоскости. Главным образом – это несоответствие социальной защищенности сотрудников требованиям к уровню их подготовки и нагрузке.

Очередь на жилье для полицейских растянулась на столетия. Об этом говорил и Министр на парламентском часе.

Данные проблемы пока заметны только изнутри. Но бесконечно закрывать на них глаза невозможно.

Если у правоохранительных органов не окажется достаточно ресурсов для того, чтобы обеспечить безопасность граждан – это станет опасным триггером дестабилизации.

Безусловно, люди не за деньгами идут работать в полицию. Но когда они не могут решить свои жилищные вопросы и прокормить семьи, тут любая благородная мотивация сойдет на нет.

В связи с этим, уважаемые депутаты, прошу с пониманием относиться к нашим инициативам по вопросам социальной поддержки отдельных категорий сотрудников.

Несмотря на имеющиеся проблемы, поставленные перед нами задачи выполнены на достойном уровне.

Сотрудники, преданные своей профессии, готовы с риском для собственного здоровья обеспечить безопасность граждан.

Рассчитываем на конструктивное сотрудничество с депутатским корпусом и содействие в решении правоохранительных задач.

Отчет о деятельности полиции завершен.